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„Fără morala creştină, comerţul tânje
şte. Negoţul se întemeiază pe cinste şi 
probitate. Dacă această temelie îi lipseşte, 
ce poate deveni, dacă nu pentru unii o 
îmbogăţire scandaloasă şi pentru aproape 
toţi o ruină de nereparat" (Mons. Gibier) 

Orfanii noştri 
L a 20 August 1943 Ordinul sf. Vasile 

s'a angajat să ia în mână cauza Orfelinatului 
de războiu al Arhidiecezei, care, dm lipsă de 
fonduri suficiente şi al unui efectiv ajutor 
dela stat, nu putea lua fiinţă. In Consistorul 
plenar din acea zi ni. s'a dat deci aceasta 
încredinţare, în urma căreia orfelinatul mic 
din Obreja, esistent până atunci, l-am trans-
lormat în Orfelinat de războiu sub numirea 
„Providenţa", în care s'au primit până la 50 
de orfani. 

Am îndrăznit să intrăm în aceas ta ac
ţiune, sprijiniţi pe încrederea deosebită în 
Providenţa divină, care niciodată nu pără
seşte pe cei ce o invoacă . Prezenţa orfanilor 
în număr mare la Obreja, în toamna anului 
1943, cerea spese mari şi urgente. Ne-am 
pus deci pe drumuri, unii la Bucureşti, pentru 
ajutoare dela stat, alţii prin parohii, după 
colecte de bucate şi bani. Colectele între
prinse în a c e a toamnă ne-au făcut posibil, 
să trecem timpul cel mai critic, până la so
sirea primelor ajutoare dela Oficiul I. O. V., 
la începutul a. 1944. 

Acele ajutoare erau date însă numai 
pentru orfani de războiu; ceialalţi orfani r ă 
mâneau tot fără ajutoare oficiale, avizaţi 
numai la colecte şi dăruiri particulare. Dar 
şi ajutoarele I. O. V-ului au venit atât de 
neregulat, încât şi astăzi avem orfani de răz
boiu, cari nu au primit ajutoare decât pe 
2—3 luni. — A trebuit să ne sbatem deci 
din răsputeri, c a să facem faţă greutăţilor. 

Credincioşii noştri din diferite regiuni şi 
preoţii lor ştiu de aceasta sbatere a noastră, 
pentru a asigura subsistenţa orfanilor. Misio
narii noştri, în turneele lor cinematografice 
şi uneori chiar şi cu ocazia misiunilor, au 
stârnit mult în cerşirea obolului pentru orfani, 
dar aceasta nu li-se putea lua în nume de 
rău, deoarece acasă ii aşteptau copilaşii mici, 
cari se cereau hrăniţi, îmbrăcaţi şi îngrijiţi. 

In afară de cei ce au contribuit la c o 
lecte, s'au aflat multe suflete miloase, cari, 
din ai lor propriu îndemn, şi-au trimis darul 
lor la Orfelinat, ba unele suflete nobile s'au 
angajat chiar la susţinerea cu spesele lor a 
unui orfan pe anul întreg. Jertfa lor desigur 
e scrisă în inima cerescului Tată al nostru 
şi al tuturor orfanilor, care le va răsplăti la 
vremea sa. 

Nici un ban şi nici o haină din cele date 
pentru orfani nu s'a cheltuit în altă parte. 
In curând va ieşi buletinul anual al Orfeli
natului, în care se va vedea întreg rezultatul 

colectelor noastre şi întrebuinţarea, care s'a 
dat dăruirilor intrate. 

* * 
Cu schimbarea împrejurărilor din ţară» 

Orfelinatul nostru a întrat într'o perioadă de 
luptă şi mai grea. — încă nu cunoaştem noile 
legiuiri, privitoare la orfanii de războiu, — şi 
nu ne îndoim, că statul se va îngriji de ei I 
— dar până acum nu avem nimic precis. 
Scumpetea a crescut, articolele de îmbrăcă
minte şi hrană s'au scumpit enorm, astfel, 
încât susţinerea unei instituţii de peste 50 
persoane numai din venitul unei moşii, al 
căreia venit curat abia aduce hrana strict 
necesară, nu e cu putinţă. Dacă spesele anului 
1944 au trecut de 3 milioane lei, cele ale 
anului curent vor fi cel (puţin de trei ori 
mai mari. 

Cu toate acestea nu desperăm. Nădejdea 
noastră e la Dumnezeu. D a c ă vom fi nevoiţi 
să cerşim, vom cerşi, dar orfanii nu-i vom 
lăsa pe drumuri. De aceea facem, în numele 
Domnului, şi pe aceasta , cale, un călduros 
apel că tră toţi credincioşii noştri .de pretu-
tindenea, să mi piardă din vedere Orfelinatul 
de războiu „Providenţa" din Obreja, care 
astăzi se numeşte arhidiecezan, dar ca mâne 
va putea cuprinde şi pe orfanii de_ -. ăzboiu 
ai altor dieceze, cum şi avem deja doi, — 
devenind astfel orfelinat pentru întreaga Pro
vincie Metropolitană. 

Veneratul dler este rugat, să anunţe 
credincioşilor dela sa te . şi dela oraşe, că a-
cest Orfelinat există şi funcţionează mai de
parte, în butul tuturor greutăţilor, şi, întrucât 
ajutoarele vor permite, îşi v a chiar înmulţi 
numărul alumnilor săi. Oricine deci vrea să 
facă o faptă bună, pentru sine sau pentru 
alţii, pentru vii, sau pentru morţii săi iubiţi, 
are ocazia să şi-o deprindă aceasta in chipul 
cel mai plăcut lui Dumnezeu, trimiţând darul 
său orfanilor din Obreja (p. Mihalţ, jud. Alba), 
căci ajutându-i pe ei, pe sine se ajută. 
Iar conducătorii Orfelinatului vor avea tot
deauna grijă, să noteze numele binefăcătorilor, 
cuprinzându-le în rugăciuni, şi să publice 
In buletinul anual al Orfelinatului sumele 
intrate. 

Punând deci in cunoştinţă de cauză pe 
toţi fiii bisericii noastre asupra situaţiei, în 
care se află Orfelinatul nostru, care de două 
luni nu a primit aproape nici un ajutor, sun
tem încredinţaţi, că nu vom fi părăsiţi singuri 
în aceasta operă de caritate, mai ales astăzi, 
când nădejdea noastră se razămă mai ales 
pe darurile benevole ale inimilor milostive. 

Jertfa dată pentru orfani e un izvor de 
bogate binecuvântări pentru cei c e o fac. 

Nimeni să nu rămână nepăsător la gla
sul de cerere al orfanilor. 

Dumnezeu va răsplăti. 
P . Augustln Pop 

Superiorul Părinţilor Baziliani români 

Ion Pop Reteganul 
Aproape de Mica Romă, pe linia B!ai-Praid, e 

comuna Sâncel, vestită prin aceea, că In secolul al 
XVIII a a avut o mănăstire. La vechea şcoală primară 
confesioaală din această, comună a fost Învăţător şi 
cunoscutul povestitor Ion Pop-Reteganul numit pe drept 
cuvânt Creangă al Ardealului. 

Povestitorul Ion Pop-Reteganul — dela a cărui 
moarte se împlinesc 40 de ani — a văzut lumina silei 
la anul 1853 in comuna Reteag, de pe Valea Someşului. 

A învăţat la vestitul liceu din Năsăud,care a dat* 
ţării noastre mulţi cărturari, apoi la preparandia din 
Gberla şi la' Deva. 

S'a făcut învăţător şl o viaţă întreagă a fost a~-
postol cultural Ia sate. Poetul Speranţfa spune: 

învăţător, tu ai un nume 
Ce 1-a avut Mântuitorul, 
Pe urma lui păşeşii tn astăzi, 
Să luminezi întreg norodul, 
Precum făcu Mântuitorul. 

Având darul de a povesti, a scris foarte multe 
povestiri şi istorisiri pe înţelesul tuturor. Le citeşti cu 
multă plăcere şi cu mnit folos. Cine n'a auzit de po
vestiri ca: Leonat cel tină r, Ţiganii, Poveşti ardeleneşti, 
Plnteâ Viteazul etc. ? 

Trăind pe sate, a cunoscut frumoasele poezii ale 
poporului. A adunat multe poezii de acestea şi le-a 
tipărit, spre a fi cunoscute şi de alţii. 

Povestirile sale au fost premiate de Astra (Aso-
ciaţiunea Transilvană pentru cultura şi literatura popo
rului român din Transilvania). A condus câteva reviste: 
Cărţile Săteanului Român, Convorbiri Pedagogice, Re
vista Ilustrată. 

A cunoscut mai mulţi cărturari din Blaj, printre-
cari era şi Ion Micu Moldovan zis Moldovănuţ, fost 
membru al Academiei Rcmâne. A murit in 1905, dar 
dupăcum spune poetul: 

Triumf ceresc e moartea 
Când moare muncitorul, 
Urmaşilor din lume 
Lăsând brăzdat ogorul, 
Iar cei rămaşi in viaţă 
Admir pe celce moare, 
Zicând: Pentrn a Iul tară 
Trăit-a ţi a murit. 

După moartea acestui scriitor, Astra a retipărit 
In biblioteca pentru popor, mai multe povestiri, pe cari 
le citesc cu plăcere toţi Iubitorii de scrieri frumoase. 

Tluărul scriitor Vasile Netea a găsit mal multe 
lucrări necunoscute ale lui Ion Pop Reteganul. A scris 
o broşură despre el şi a tipărit mai multe manuscrise, 
plstrate In colecţiile Academiei Române, într'un volum 
tipărit la Casa Şcealelor. 

De curând Di E . Boşca-Mălln, scriitor Iscusit, a 
tipărit In Voinţa Transilvaniei mai multe manuscrise 
ale lui Ion Pop-Reteganul. La împlinirea a 40 de ani 
dela moartea iul ar fi de dorit să ae tipărească şl 
celelalte manuscrise ale povestitorului Ion Pop-Rete
ganul. 

Iosif Naghiu 
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Briante sufleteşti 

Cuvânt către creştini 
Poporul meu, poporul meu, care cu bu

zele mă cinsteşte, îojurându-mă cum este mai 
Tău, iar cu inima este departe de mine, căci 
în inima lor zace tot cuvântul celui rău (dom
nul lor este satana), precum sunt înjurăturile, 
mâniile, ura, duşmănia, lăcomia, beţiile şi cur-
viile, şi nici decum lucrurile Domnului, care 
sunt blândeţea, cinstea, dragostea faţă de 
Dumnezeu şi de deaproapele nostru, care ar 

fi ori ce om. 
Credinţa aceea veche a creştinilor celor 

dintâi — care ziceau aşa, că Domnul este 
stânca mea, de cine mă voiu teme, şi Domnul 
este scutul meu, de cina mă voiu înfricoşa — 
a perit. 

; Poporul de astăzi are urechi şi nu aude, 
are inimă şi nu înţelege, şi are ochi şi nu 
vede toate relele ca vin asupra noastră, ca 
războaie mari, ani răi cu ploi multe şi cu 
secetă mare. Am avut 20 de ani de belşug şi 
linişte şi în loc să ne apropiem de Dumnezeu, 
ne-am depărtat de el mult şi din cauza acea
sta vor veni rele şi mai mari, încă necunos
cute de neamul omenesc, căci poporul de a-
stăzi nu vrea să înţeleagă şi merge mai de
parte din rău în mai rău, şi nu vrea să audă 
de glasul Domnului care ne cheamă cu cu
vintele sfinte : «veniţi la mine teţi cei osteniţi 
şi eu vă voiu odihni pe voi". 

Poporul de astăzi merge mai departe pe 
marginea prăpaştiei până la sfârşit. Iar sfâr
şitul lui va fi grozav, căci va merge în focul 
cel veşnic, unde vermele nu doarme şi focul 
nu se stinge, unde va fi plânsul şi scrâjnirea 
dinţilor. 

Astăzi, când auziţi glasul Domnului, să 
vă întoarceţi dela toate fărădelegile voastre, 
nu la ora 6, nici la ora 11* care a trecut, ci 
acum, la ora 12, care e pe sfârşite. Ţine cele 
10 porunci ale Domnului şi cele 5 porunci ale 
Bisericii care sunt de mare folos omului, şi 
cinsteşte Duminecile şi sărbătorile, nu cu pe
treceri şi cu lucru, nu în târguri şi în beţii, 
ci cu rugăciuni în Biserică şi în toate părţile, 
şi să ascultăm sfânta evanghelie cu frică şi 
cu cutremur, căci şi dracii se tem şi se cu
tremură când aud numele lui Dumnezeu, nu
mai tu, creştin cu numele, nu ai frică ca să-1 
înjuri; tu, care eşti făcut după chipul şi ase
mănarea lui Dumnezeu şi numai daeă vrea 
Domnul şi Dumnezeul nostru ca s a t e mai 
ţină pe pământ, care are putere să te cufunde 
cu pământ cu tot, ca să nu mai rămâie nici 
urmă după tine, neam ticălos ce eşti, cu toate 
că Domnul a zis c ă : „eu, nu vreau moartea 
păcătosului, ci să se întoarcă şi să fie viu*, 
şi tu tot nu vrei că auzi şi să-1 înţelegi. 

Deci astăzi, când auziţi glasul Domnului, 
să vă întoarceţi dela toate fărădelegile voastre 
şi nu fiţi cu inima de piatră, şi rupeţi lanţu
rile sclaviei, ale satanei, care nu mai e vred
nic să-i mai amintim numele în veci. 

Vai de cel ce înjură numele lui Dumne
zeu sau de alt lucru sfânt l Unul ca acela face 
un mare păcat, el nu ştie sau nu vrea să ştie 
c ă Dumnezeul pe care-1 înjură este şi Dum
nezeul lui. Oameni tari la cerbiee şi la inimă 
şi cu limba şi cu mintea slăbănoagă, voi nu 
ştiţi că Dumnezeu a făcut ceriul şi pământul, 
marea şi toate câte sunt întrânsele, şi voi 
credeţi că veţi rămânea nepedepsiţi? Voi, care 
credeţi că viaţa aceasta se termină odată cu 
moartea trupului, care este pământ? Dar tu mai 
-ai şi un suflet care e nemuritor, despre care 
tu nu te mai gândeşti pă este o suflare dum-
nezeească şi tu cu faptele tale te duei în o-
sânda cea veşnică, unde viermele nu doarme 

şi focul nil se stinge, unde va fi plânsul şi 
scrâşnirea dinţilor. 

Deci gândeşte-te, creştine, până mai e 
timp; căci va veni o vreme, când nu vei mai 
putea face nimic pentru sufletul, care eşti tu 
cu simţul din tine şi nici de cum trupul care 
este pământ şi în pământ va merge. Iar tu 
eşti făcut după chipul şi asemănarea lui Dum
nezeu, insuflat cu scânteie dumnezeească, de 
care tu nu-ţi mai dai seama, nici de ce tră
ieşti, nici pentru ce trăieşti, căci Dumnezeu 
de aceea te-a lăsat, să trăieşti în lume, ca 
să-ţi câştigi viaţa de veci şi nici de cum osânda 
veşnică, după care umbli tu să ţi-o câştigi. 

Deci, să mergem la Biserică şi să "fim 
cu luare aminte lă predicile slujitorilor alta
rului, şi să cercetăm şi Scripturile şi veţi 
vedea ca tot ce vine asupra noastră, vine de 
sus, dela Părintele luminilor, care ne pedep
seşte pentru fărădelegile noastre. > 

Până nu ne vom întoarce la calea cea 
adevărată, pe care au pornit strămoşii noştri, 
adică creştinii cei dintâi, până atunci nu vem 
avea pace şi linişte pe pământ. 

Să ne gândim la războiul trecut, cel mai 
mare război din istoria lumii, război apoca
liptic, în care s'au stâns atâtea vieţi omeneşti, 
de ale părinţilor, fraţilor şi fiilor noştri, cari 
au murit împăcaţi cu Dumnezeu că şi-au făcut 
datoria, faţă de Dumnezeu şi de patrie, lup
tând unul contra zece, uimind lumea. Şi noi, 
cei din spatele frontului avem datoria să ne 
rugăm pentru sufletele lor, ca prin rugăciuni 
şi fapte bune, părăsind orice fărădelege şi 
fapte de ruşine, şi împăcaţi cu bunul Dum
nezeu, să fim vrednici de o Românie Mare, 
cum n'a mai fost niciodată şi de o mai mare 
împărăţie a lui Dumnezeu ce ne aşteaptă din
colo de mormânt. 

Cu credinţa în Dumnezeu, cu dragostea 
faţă de Rege şi cu iubirea de Patrie, cu. ace 
ste trei vom învinge. 

JURCA EMILIAN 
agricultor-ţăran din comuna Oroiu 

jud. Cluj-Turda 

Amintiri 
„Noi vrem pământ" 

In vara anului 1910, după ce am luat 
examenul de bacalaureat la liceul din Blaj, 
am mers la Bucureşti. 

Acolo, prin o rudenie de-a mea, droghist 
în Bucureşti, am făcut cunoştinţă cu poetul 
Gheorghe Coşbuc. Cât de mult m'am bucurat 
în clipele acelea şi îi sorbeam orice cuvânt 
de-al lui. I-am spus, că teza noastră în scris 
dela bacalaureat a fost: „Paralelă (asemănare) 
între Eminessu şi Coşbuc". Badea Gheorghe 
Coşbuc, cu trup şi smfîet de ţăran sănătos de 
pe plaiurile Năsăudului, cu feciori şi fete ca 
brazii, a cântat viaţa sănătoasă dela ţară, cu 
veselia şi duioşia ei viguroasă; în schimb Emi
nescu era pururea trist, melancolie şi abătut. 

Din vorbă în vorbă a început să ne 
spună, cum şi unde a scris poezia: „Noi vrem 
pământ"... poezie scrisă cu câţiva ani mai 
înainte. 

E r a la ţară, la moşia unui prieten. Era 
spre amurg. Soarele îşi arunca ultimele raze în
sângerate, peste colinele moşiei prietenului lui. 

Ţăranii, bărbaţi, femei, copii, feciori şî 
fete veneau cu sapele pe spate, zdrenţoşi şi 
obosiţi de muncă. Lucrase pe moşia boerului. 

Poetul stătea pe marginea drumului, pe 
iarbă verde, îi oprea în loc şi sta de vorbă 
cu ei. Ţăranii îşi ştergeau cu mâneca ruptă 
bobii de sudoare şi, după fiecare tânguire, 
necaz ce-l spuneau, repetau: Toate ar fi bune, 
dacă am' avea pământ. Treceau aceştia şi 
venind alt pâlc de' elăcaşi, stătea de vorbă şi 
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cu aceştia şi auzea aceleaşi jalbe, eu ref r e 

dacă am avea pământ, am fi mulţumiţi. ^ 
Acolo, pe marginea şanţului, a scris k 

dea Gheorghe Coşbuc poezia „Noi vrem > 
mânt" şi în fiecare strofă a turnat crâm ^ 
părţi din jalbele acestor elăcaşi, flămârtf ! 
goi şi făr' de adăpost... s' 

Ş' poezia lui de atunci a avut râsualf 
răzmeriţa a început în 1907 din comuna pj"' 
mânzi, din nordul Moldovei, şi a cupring 9 

în vâlvătăi Moldova, Muntenia şi Oltenia apoi 
Şi-a mâneai lingura 

Tot atunci mi-a spus poetul Ghsorghj 
Coşbuc, cum a mâncat odată o . . lingură 

casa A fost chemat odată la cină în 
unui prieten. Au fost la masă mulţi invitaţi ̂  
lumina dela lampă era cam slabă. Coşbuc aD 

avea lingură pusă pe masă. A tăcut châtie şi 
ţinând manile sub masă şi-a făcut o lingQrj 
din miez de pâne. 

Pe la sfârşitul mesii, când mesenii erau 
în chef, poetul se ridică grav dela masă şiM 
face propunerea, ca fiecare din cei de fajj 
să-şi mânânce lingura, cu care s'a servit Iar 
masă... Toţi se întrebau miraţi: Ce-o mai fii 
şi a s t a ? — ştiindu-1 pe Coşbuc gata oricând 
de a face pozne. \ 

Atunci Coşbuc îşi ia lingura şi, în râsul 
plin de viaţă al Iui şi al celor de faţă, şk\ 
mâncat lingura... 

Despre Eminescu 

Poetul Mihail Eminescu èra internat la 
spitalul Brâucovenesc din Bucureşti, ne mai 
având mintea senină, lucida. 

Acolo, pe peretele alb din chilioara lai, 
nefericitul poet a scris cu creionul aceasta 
strofă : 

„Pe o stradă largă îngustă 
Mergea un om venind, 
Şi 'n tăcerea lui plăpândă 
S'auzea bolborosind*. 

Din aceste rânduri au constatat medicii,! 
că sărmanul Eminescu nu mai poate scrie 
versuri eu înţeles. In această strofă sa con' 
trazicea la fiecare rând: pe o stradă largi 
îngustă, un om mergea venind şi 'n tăcerea lui, 
s'auzea bolborosind, şi i-au pus diagnosticai, 
că e alienat, nebun. Şi tragic i-a fost şi sfâr
şitul vieţii lui, fiind lovit cu o cărămidă în 
cap de lucrătorul zidar Jelea (nebun şi el), 
în curtea acestui spital. 

VALERIU CRIŞAN 

Liceul român unit de băieţi .St. Vasile c ? l Mare", 

Nr. 1568/1945 

AVIZ 
In baza art. 45 din Regulamentul de funcţionar 

a ş coaielor secundare şi în urma ordinului Onor. Mifli'1 
ster al Educaţiei Naţionale Nr. 107.172/1945, «amenii| 
de admitere in ci. 1 (tntâia) la acest liceu va incep«| 
în ziua de 26 Iunie 1945 j 

Examenul constă din probe scrise şi orale la l i» w 

româna şi o lucrare scrisă 1» matematică din materii" 
clasei IV primare. 

Taxa examenului este 400 (patru sute) Lei. 
Cei ce doresc să se prezinte la aceit examen v# 

depune ia Direcţiunea liceului cereri, timbrate lega! C 
lei fiscal) şi vor anexa următoarele ac ta : 

1. Adeverinţa de terminarea primelor patru cil* 
primare. 

2. Extrasul de naştere. 
3. Actul de botez. 
4. Actul de revaccinare. 
5. Actul de cetăţenie. 
Cererile cari nu vor fi însoţite de toate docir 

mentele cerute de regulament şi specificate mai soi 
vor fi luate în considerare. 

Onoraţii preoţi sunt rugaţi s i comunice ace»ţ 
anunţ crodincioşilor. 

DIRECŢIUNEA 
20 ( 1 - 2 ) 



Nr. 2 2 U N I R E A P O P O R U L U I 

Cum stă lumea şi ţara 
Se fac alegeri parla
mentare în Anglia 

Anglia, ca şi America, este ţara libertăţii. 
.Acolo nu se poate închipui ca un guvern să-şi 
iacă de cap, cum şi-a făcut în Italia Mussolini, 

. ,ori casă se şteargă libertăţile poporului, cum 
s'a făcut în Germania. 

Englezii au avut cele din urmă alegeri 
parlamentare în 1935, deci înainte cu 10 ani. 
Alegerile s'au făcut pe 5 ani, însă, isbucnind 
războiul, au rămas şi pe mai departe, tot de
putaţii aleşi în 1935 până la sfârşitul războiu
lui cu Germania. 

Acuma, că Anglia nu mai este amenin
ţată de cutropire, d-1 Churchiîl, în înţelegere 
eu regele, au'hotărî!,.să se facă alegeri parla
mentare în 5 Iulie. 

Au fost potrivnici la această Iioîărîre de
putaţii partidului aşa numit laburist, un par
tid de stânga, al muncitorilor, care se asea
mănă cu partidul social democrat dela noi. 
Ei adecă au făcut o înţelegere cu partidul 
conservator al d-lui Churchiîl pe timpul răz
boiului şi au şi intrat în guvern. Ei au fost 
de părerea ca alegerile să se facă numai în 
Qctomvrie, că atunci vor fi mal bine pregă
tiţi. D l Churchiîl însă nu s'a învoit, iar ei au 
ieşit din guvernul prezidat de d-1 Churchiîl. 

Acesta din urmă atunci s'a dus la regele, 
şi-a dat abzicerea, regele însă 1-a numit tot 
pe el ministru preşedinte, pentru a conduce 
alegerile, ministru de externe rămânând tot 
d-1 Anthony Eden. 

Dacă va ieşi biruitor partidul conserva
tor (care se sileşte să păstreze neatinse ve
chile obiceiuri ale Englezilor), Anglia va ră-
mânea în forma ei de astăzi; dacă însă va 
învinge partidul laburist, atunci se vor face 
şi acolo mari schimbări, c a d ar putea preface 
multe lucruri în Anglia. 

Dela rezultatul alegerilor din Anglia 
atârnă întreagă politica lumii din viitor, aşa 
că alegerile acestea vor fi de foarte mare în
semnătate. 

Acuma conservatorii au 387 mandate, 
îară laburiştii 154. 

Mareşali sovietici decoraţi 
Preşedintele Republicii Sovietice, d-1 Ka-

iicin, a decorat cu ordinul „Victoria" pe ma
reşalii Konev, Jucov, Rocossovski, Malinovski 
şi Tolbukin, cari au condus armatele roşii îm
potriva hitleriştilor. Pe mareşalul Jucov 1-a 
decorat şi cu ordinul .Lenin" pentru serviciu 
îndelungat şi ireproşabil (căruia nu i-se poate 
găsi'nici o vină) in armata roşie. 

Războiul cu Japonia 
: merge spre bine. Statele Unite Nordamericane 

şi Anglia acuma-şi trJmit trupele peste ocean, 
ca să sfârşească îu timpul cel mai seurt cu 

, Japonia. Şi până vor ajunge trupele acolo, 
Japonia este atacată într'una şi fără întreru
pere de bombardiere grele, cari o bombar
dează fără cruţare; Astfel în săptămâna tre
cută au atacat atâta vreme capitala ţării, 
Tokio, până au nitaicit-o cu desăvârşire. Mi
nistrul preşedinte al Japoniei a şi declarat că 
Tokio este un oraş al ruinelor şi că acela nu 
se mai poate reface decât în zeci de ani. 

îşi primesc şi Japonezii pedeapsa, fiindcă 
ei au atacat China, unul dintre cele mai vechi 
state ale lumii, voind să o ocupe; tot ase
menea au atacat şi Indiile engleze şi toate 
insulele dimprejurul Japoniei, până şi Australia. 
Toate au voit să le ocupe, ca să nu mai fie 
în lume decât trei mari puteri, cărora să li-se 

supună lumea întreagă; în spre răsărit: J a 
ponia, îa Mediterană şi în Africa: Italia, iară 
în Europa, Asia şi o parte a Africei : Germania. 

Au făcut însă socoată fără cârciumar şi 
acuma sunt pe cale a plăti scump încercarea 
lor fără de lege. Cine sapă groapa altuia cade 
însuşi în ea. 

Soartea popoarelor mici 
D-1 Eden, ministrul de externo al Angliei, 

a declarat: 1) Nu poate fi libertate în lume, 
dacă ţările mici nu se alătură celor mari, pen
tru apărarea intereselor comune. .2) Ţările să 
fie conduse de parlamento democrate. 3) Să 
nu se îngăduo niciodată ca Europa să cadă 
sub dominaţia unei singure puteri. 4) Europa 
să fie unită numai prin voinţa liberà a fiecă
rui stat în parte. 5) Statele mai mici să nu 
fie persecutate de cele mari. 6) Dreptul la 
viaţă a statelor de orice mărime trebue res
pectat. Ele trebue să aibă partea cuvenită lor, 
atunci când e vorba să se ia hotărîri mari. 

(După ziarul „Albina" din Bucureşti) 

Au fost arestaţi membri 
guvernului german 

Fiihrerul Hitler 1-a lăsat de urmaş al său 
pe amiralul Doenitz. Acesta s'a retras cu gu
vernul său şi cu sute de ofiţeri superiori în 
oraşul Flensburg, în partea cea mai de miază
noapte a Germaniei. El era de credinţa ca 
aliaţii vor lăsa gurvernul lor în pace şi că va 
putea guverna peste o parte a Germaniei. S'à 
înşelat însă amar, pentrucă într'o bună zi s'a 
prezentat la el un ofiţer englez, care a decla
rat prizonier întreg guvernul şi pe cei peste 
300 ofiţeri superiori. 

Sinuciderea conducătorilor 
Germaniei killer iste 

Nu ne aşteptam la atâta laşitate din par
tea conducătorilor Germaniei hitleriste. Noi 
credeam că ei se vor.pune în fruntea arma
telor şi, dacă şi-au băgat ţara în acest cum
plit război, vor muri cu toţii moarte vitejească 
pe câmpul de luptă.,Ei însă s'au dovedit laşi. 
In loc s'o facă aceasta, s'au sinucis, in frunte 
cu Hitler. Mai nou aflăm ştirea că s'a slnuci3 
şi Himmler, fostul ministru de interne al lui 
Hitier, şi încă cu otravă. Trebuia să se fi pre
dat mai curând şi să nu. lase să sufere atâta 
o lume întreagă pentru nebunia lor. Germania 
acuma este ocupată de Anglia, Rusia, Statele 
Unite ale Americii de Nord şi da Franţa. 

3 ani dela încheierea pactului 
de alianţă anglo-sovietic 

s'au împlinit în ziua de 26 Mai 1945. Cu 
acest prilej dl Molotov, comisarul poporului 
pentru afacerile străine din Moscova, a trimis 
d-lui Anthoni Eden, ministrul de externe al 
Angliei, o telegramă, în care îşi arată bucuria 
pentru rezultatul minunat al acestei prietenii. 
Dl Eden i-a răspuns, spunând că spiritul ali
anţei acesteia este, ca să nu tindă la nici un 
fel de acaparare (însuşire în paguba altora) 
teritorială pentru ele însăşi şi ca să nu se 
amestece în treburile interne ale altor state. 
Dacă ele vor rămânea credincioase acestui 
spirit, atunci întreagă Europa poate avea o 
pace îndelungată şi o prosperitare (stare în
floritoare) generală 1, (După „Graiul Nou"). 

Sentinţa în procesul crimina
lilor de război 

a fost dată zilele trecute. Au fost osân
diţi la moarte şi la confiscarea averii în fo

losul statului:generalul Macici Nicolae, general 
Trestiorean Nicolae, colonel M hai Niculescu 
zis Coca (în lipsă), căpitan Ionescu Radu (în 
lipsă), cpt. Bălăceanu Eugen (in lipsă), general 
Calotescn Corneliu, col. Stere Marinescu, col. 
Gh. Zlătescu, col. I. Murgescu, cpt. Sever Bu-
mdescu, Cristodor Popescu, sbt. rez. Ciachir 
Dumitru, Bubi Finkelstein, colonel Isopescu 
Modest, Aristide Pădure, Vasile Mănoscu, A-. 
vram Creşt'mu, Romulus Ambruş (în lipsă), 
Fiorin Ghineraru, colonel Ştefan Gavăţ, col. 
N. Pătrăşcoiu, Gh. Grigorescu, Ion Haranga, 
sftrg. maj. Solomon $tefan (în lipsă), Covila 
Covetta Serghie, O. Mihailuc, Wdentz Alfred, 
Bulau Dum tru, subof. Mihail Dumitrescu. — 
La alte pedepse: lt. Grigore Trepăduş muncă 
silnică pe viaţă şi confiscarea averii, Lucian 
Popescu 4 ani temniţa grea, plut. N. Malinesau 
1 an temniţă grea, Gh. Bobei 5 ani închi
soare, Ion Năstase şi C. Alexandreseu la câte 
5 ani temniţă grea, I. Haţieganu 2 ani tem
niţă grea. Achitat a fost cpt. rez. C. Clinceanu. 
— Toţi acuzaţii au făcut recurs, care se va 
judeca de către înalta Curte de Casaţie. 
Oiândiţii au fost duşi apoi la închisoarea mi
litară Jilava, unda se va şi executa sentinţa, 
în cazul că recursul va fi respins. 

De prin sate 

Din Bandul Românesc 
Onorată Redacţie, 

Noi credincioşii bisericii gr. catolice din Bandul 
Românesc rugăm Onorata Redacţie, să tipărească in 
foaia „Unirea Poporului" lăudabila purtare a unui preot 
tinăr, anume Ioan Codarcea; că slujeşte în trei capele, 
în trei cătune din Baodul Românesc, care sunt departe 
unul de altul, cum e cătunul Drăcnlea, la 7 kilometri de 
Valea Rece, slujeşte sf. liturghie pe rând. Şi la şcoală, 
la religie, niciodîtă nu lipseşte, pe orice vreme s'ar în
tâmpla, viscol sau furtună sau noroi, numai să fie cre
dincioşii mulţumiţi. Nu se uită la oboseală, nici la plată, 
numai să fie bine. Când are timp, învaţă pe femei rân-
daiala sfântnlui Rozar. Aceasta ii este plăcerea, să se 
adnne cât mai mulţi creştini Ia rugăciuni, la paraclis; 
iară noi credincioşii cei ce locuim în Bandul Românesc 
ne rugăm, că de cumva va fi s i revenim iară la Biserica 
mamă din comuna Bandul de Câmpie, să fim iară o 
singură parohie, că, har Domnului, afurisita de graniţă a 
dispărut dintre noi si iară suntem corn am fost înainte 
ds despărţire, in 1940; şi câţiva din refugiaţi ne-am În
tors iară la căminele noastre şi la d-1 părinte Codreanu. 

Iară dacă parohia din Bandul Românesc se va 
desfiinţa şl d-loi Părinte Codarcea poate i-se va încre
dinţa altă parohie, noi credincioşii pe cari ne-a păstorit, 
rugăm Preaveneratal Ordinarlat, să-i dea o parohie bună 
şi bogată, pentru bună purtarea din Bandul Românesc, 
că vrednic este şi merită orice bnnătate; că până in 
prezent ne-a servit doi ani şi cinci luni prin cătunele 
noroioase, pe jos, o Duminecă 4 km., una 7 km. şi una 
acasă împreună cu bătrânul cântăreţ' Cozma Gheorghe, 
om de 62 de ani, care ne-a servit aproape de pomană 
ca provizor in locul cantornlni Gaţu Zachei, care a ple
cat pe front. Noi credincioşii din Bandul Românesc nn 
patera să-i mulţumim mai bine decât să-i dea bunnl 
Damnezeu sănătate la mulţi ani, iară d-lui Părinte Ioan 
Codarcea păstorie fericită, că-i vrednic de laudă, preot 
blând, preot după rândaiala lui Cristcs fiind, în aceşti 
doi ani şi cinci luai n'a supărat pe nimeni ca nici nn 
cuvânt. 

încă odată rugăm Onoratul Consistor, să-i dea o 
parohie bană, să se odihnească de osteneala ce au pus-o 
pe drumurile cele rele cu cărţile şi ornatele in mână. 
Noi rugăm Onorata Redacţie a «Unirii Poporului» din 
Blaj, să tipăriascâ la foaie dorinţele şi mulţumirile noa
stre, a credincioşilor din Bandul Românesc, de acnm in 
colo Bandul de Câmpie. 

Eu Coitin Toderaş am acris aceste fire, la îndem
nul tuturor credincioşilor din parohie; toţi suntem da 
acord la această voinţă şt cei subscrişi şi cei nesub-
scrişi. Cetită şi aprobată de toţi. 

Bând, la 20 April 1945. 

Costin Toderaş, Turca Grigore, Fabian Va
sile, Molonfălean Ştefan, Cerghlzan Alexan
dru, Costin Ioan cantonier, Baci Grigore, 
Dan Nlchifor, Codarcea Teodor, Oltean Ale
xandru, Turca Anton, Iclăazan SImion. 
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Paf 

Ştirile săptămânii 
Danie f r u m o a s ă . Văzând Excelenţa Sa 

Dr. Valeriu Traian Frenţiu stricăciunile cau
zate de război Liceului de băieţi şi Interna
tului Vancean de băieţi din Blaj, a îndemnat 
pe directorul Liceului, să Iacă un apel către 
toţi foştii elevi, pentru a contribui cu cât 
poate fiecare pentru repararea stricăciunilor. 
Ca să dea pildă bună tuturor fiilor săi sufle
teşti, I. P. S. Sa, ca unul care a fost elev al 
Liceului nostru şi a stat şi în Internat, s'a 
înscris cel dintâi pe listă, contribuind cu un 
milion de Lei, adecă cu câte 500.000 Lei 
pentru Liceu şi Internat. Nădăjduim c ă pilda 
Excelenţei Sale vafi urmată de cât mai muiţi 
foşti elevi. 

Li turghie zilnică. I. P. S. nostru ad
ministrator apostolic Dr. V. Tr. Frenţiu în
deamnă preoţii, într'un cercular de curând 
ieşit de sub tipar, să liturghisească, pe cât cu 
putinţă zilnic, ca astfel credincioşii să nu fie 
lipsiţi de roadele atât de bogate ale sf. li
turghii. De aceea creştinii noştri trebue să 
se convingă tot mai mult de marea însemnă
tate a sfintei liturghii. 

Rugăciuni pentru pace . Asemenea 
I. P. S. nostru administrator apostolic şi P. 
S. Dr. loan Bălan al Lugojului a poruncit 
printr'un cercular, să se iacă rugăciuni pentru 
pace . Totdeodată a publicat şi cuvântarea 
Preafericitului Părinte dela Roma, rostită cu 
prilejul depunerii armelor din partea Germa
niei, la 11 Mai 1945. 

Tre i gemeni. Femeia Rada Gnlună din 
Bucureşti a dat naştere la trei copii gemeni, 
toţi trei sănătoşi deplin. Soţul ei este lucrător 
la fabriea de măşti. 

Congresul general a l „Arlus < (-ulul. 
Zilele trecute s'a ţinut la Bucureşti, în Par
lamentul ţării, congresul general al „Arlus"-
ului, adecă a „Asociaţiei /?omâne pentru /e-
găturile cu t7niunea Sovietică". S'au rostit 
cu acel prilej cuvinte foarte frumoase de 
prietenie şi de legătură culturală cu marea 
noastră vecină, care este Rusia Sovietică. A 
fost de faţă tot ce are România mai de seamă, 
în frunte cu reprezentantul Maiestăţii Sale 
Regelui, Patriarhul Ţării, membrii guvernului 
în frunte cu d-1 primministru Dr. Petru Groza 
şi reprezentanţi din fiecare judeţ. 

Studenţii teologi v o r fi scuti ţ i , de 
serviciul militar. Păr. ministru al Cultelor 
Constantin Burducea a făcut o declaraţie zia
riştilor, c ă s'a înţeles cu d-1 ministru al ar
matei Răşcanu şi cu şeful marelui stat major
ai armatei, c a prin noua lege a recrutării stu
denţii în teologie să fie scutiţi de serviciul 
militar. Ne bucurăm din inimă de gândul bun 
al Părintelui ministru, cu atât mai ales că 
toate canoanele Bisericii noastre sunt potriv
nice serviciului militar al studenţilor în teo
logie. Guvernul Antonescu a greşit foarte 
mult, când a încuviinţat legea recrutării , care 
i-a obligat la serviciu militar şi pe studenţii 
în teologie, împotriva cărei legi arhiereii Bi
sericii noastre au protestat, la vremea sa, din 
toate puterile, dar n'au fost ascultaţi. 

Un fia d e colonel uc ide , p e n t r u a 
o jefui, p e d-na unul căp i tan . O urîtă şi 
josnică ucidere s'a făptuit zilele trecute in 
capitala ţării. Tânărul Nicolae (pe numele de 
desmierdare: Nichl) Gallia, în vârstă de 23 
ani, .concentrat, îiu, de colonel, a ucis cu 
patul revolverului său, până i-ă sdrobit ţeasta, 

¿4 

pe d-na Elena căpitan Hugo Ceaur-Aslan. şi 
i-a furat bijuteriile, pe cari apoi a voit sa-le 
vândă iar cu banii să fugă în străinătate. A 
fost însă prins din bună vreme, pe urma spu
selor bătrânei îngrijitoare a soţilor Ceaur-
Aslan, bătrână care a fost dădaca nenorocitei. 
Acuma ticălosul ucigaş îşi aşteaptă pedeapsa 
de car«T este vrednic. 

Autobuz p r ă b u ş i t în p r ă p a s t i e . Hin
duşii sunt oameni foarte credincioşi şi fac 
pelerinaje sfinte în fiecare an, pentru a se 
închina zeităţilor păgâne. Astfel a plecat 
un grup de 33 de credincioşi cu un autobuz 
din oraşul Dehra Dun spre Badrinath, un v e 
stit loc de pelerinaj din munţii Himalaia. 
Rupându-se cârma autobuzului, acesta s'a 
prăbuşit într'o prăpastie de 140 metri. 28 de 
inşi au murit, iară 5 au fost grav răniţi. 

A r e s t ă r i d e fo ş t i m i n i ş t r i . Zilele t re 
cute au fost arestaţi următorii foşti miniştri 
ai guvernului Antonescu: Inginer Nicolae 
Mareş şi general I. Sichitiu foşti miniştri ai 
agriculturii şi domeniilor, inginer C. Buşilă 
fost ministru al lucrărilor publice şi al comu
nicaţiilor, general N. Stoenescu fost ministru 
de finanţe şi Dr. Petre Tomescu fost ministru 
al sănătăţii. 

I sprava unor beţivi . Cinci beţivi din 
comunele Raciu şi Şuta s'au îmbătat una 
bună, s'au suit în căruţă şi trecând în goana 
cailor prin comuna Picior de lângă Târgovişte 
au început a trage focuri de armă în lumea 
adunată la hora din sat. A murit o iată, iar 
alta a fost rănită grav. 

O b ă t r â n ă a fost ucisă spre a fi 
jefuită. L a Bucureşti omorurile se ţin lanţ. Şi 
interesant e că cele mai multe omoruri se 
fac din jaf. Astfel într'una din dimineţile tre
cute a fost ucisă dna bătrână Ida Schapira, 
mama a trei avocaţi din capitală, căreia i-s'au 
răpit lucruri în valoare de 3 milioane lei. F a 
milia dă un premiu de 100.000 Lei celuice 
va descoperi pe ucigaş. 

f N i c o l a e S u ch i , fost administrator al 
domeniului mitropolitan, fratele răposatului 
mitropolit Dr. Vasile Suciu, a încetat din 
viaţă în ziua de 21 Mai 1945, în anul 71 al 
vieţii, după lungi şi grele suferinţe, împărtăşit 
adesea cu-sf. Taine. înmormântarea i-s'a făcut 
Miercuri în 23 Mai în cimitirul gr. cat. rom. 
din Blaj, slujind însuşi I. P. S. Dr. Valeriu 
Traian Frenţiu, înconjurat de canonici şi pro
fesori : 11 deplânge fiică-sa, dna Iustina mă
ritată profesor Gizdavu, şi numeroase rudenii. 
Fie-i ţărâna uşoară l 

t l oan V e s a plutonier pens. din Cis-
teiul de Mureş jud. Alba a trecut la cele 
veşnice în 15 Mai 1945, în vârstă de 57 ani. 
înmormântarea a avut Ioc în 17 Mai a. c , în 
cimitirul bisericii române-unite din Cisteiu. 
Fie-i ţârâna uşoară Şi amintirea veşnică... 

Combaterea^tifosului exante-
matic prin preparatul 

„Persicol" 
de: Dr. Eugeniu Munteanu 

Şi în actualul război omenimea este 
ameninţată de diferite epidemii care iac multe 
victime, dintre cari mai periculos este tifosul 
exantematic şi febra tifoidă. 

Ministrul Sănătăţi^ a * luat din vreme 
toate măsurile necesare, difuzând pe toate 
căile posibile instrucţiunii* pentru combaterea 

_acestor_epidemii, prin o sistematică campanie. 

TiBOBFatia Seminarului Blaj L 

în c a r e au datoria să se înregimenteze 
bunii cetăţeni, ducându-o la sfârşit bun °' f 

In domeniul combaterei acestor epinV •• 
ţara noastră are la dispoziţiune un prepar'' 
eficace, descoperit de farmacistul Andrei F 
rago din Orăştie, jud. Hunedoara, după l u n * 
experimentări. ^ 

Oraşul Orăştie încă a fost încercat 
doi ani în urmă de tifosul exantematic^ 
febra tifoidă, ivite între ostaşi şi popu!a t-? f 

civilă. Cu a c e a s t a ocazie medicul Dr. Pornin*' 
Stanca, dir. Spitalului de Stat, Dr. jţ 0^ C 

Dobo ş. a., a folosit c a cel dintâi, preparatul 
„Persicol". D. Dr. S tanca a declarat, că noul 
mijloc este unul dintre remediile cele mai 
bune şi sigure pentru tratamentul preventiv 
şi curativ al tifosului. 

D. Dr. Sextil ludu, fost medic la regi. 
mentul din Orăştie, văzând c ă numărul ca-
zurilor de tifos se înmulţeşte, a cerut foru. 
rilor superioare aprobarea pentru un trata
ment preventiv cu „Persicol* la 600 ostaşi 
din garnizoană. Graţie tratamentului la timp, 
regimentul nu a mai avut de înregistrat noui 
cazuri de îmbolnăviri, iar după 14 zile de 
campanie preventivă şi curativă, epidemia a. 
fost în întregime stinsă. 

Recunoscându-i-se valoarea şi importanţa 
acestui preparat epocal , a fost întrebuinţat 
c a remediu clinic de c ă t r e somităţi medicale 
şi în un mare spital de campanie — la r> 
secţie cu 400 bolnavi de aces te epidemii, -
cei trataţi fiind viindecaţi în 2—12 zile, redu 
cându-se cifra mortalităţii la zero. 

Poşta gazetei 
Of. parohial Ohaba-Forgaci. Am primit scriioa 

rea şi v'am introdus banii după cum ne-sţi scris. Toţi 
abonaţii din parohia Sf. Voastre sunt în rând cu abo 
namentul pe anul 1945 Restanţa nu au nici foştii abonaţi, 

Pr. Ambrosiu Birlş 8395 Am primit scrisoarea şi 
am introdus şi cei 350 Lei la ab. Sf, Voastre Nr. 8c95P 

restul dc abonament se va reţine din salar. — La ab, 
Mureşan A. îi trimitem 2 ne meri de proba şi daca iV 
convinr, atenei sau să ne trimită Lei 900 costul gazetei 
până la 1 Iauuaiie 1946, sau să ne scrieţi să Ii reţin eu 
şiaceşti bani din salarul Sf. Voastre. N-rii: 8395 resteszi 
pe anul 1944 Lei 700, 83S6 rest. Lei 60 pe 1943, 8397 
rest. Lei 450 pc 1944 şi 8398 rest. pe 1944 Lei 700. 

Pr T. Ursu 6536. Am primit câte 1000 Lei pentru 
ab. 6536, 7260, 7252, 7260, 7262, 7264, 7267, 726?, 7211, 
7274, 10658. 12712, 10,819, 13216. 1H21, 10559, 7266 7277,. 
7251, 7250 şi pentru N-rul 7275 L d 800, Iar pentru ca
lendar Lei 3200. Nrii 7253, 7258, 7263, 7268, 7270, 727«,-
10560 si J3217 nu au nici o restanţă. N-rul 6484 are 
restanţă pe anul 3943 Lei 400 şi 1944 Lei 700 şi N-rcf 
7272 Lei 700 pe 1944. — Gizeta se va trimite singuri 
tnti'an pachet, ca să încercăm, poate va sosi mai regu
lat. Ne dăm.toată silinţa ca să ajungă gazda cât n»r 
devreme la abonaţi. Vă suntem deosebit de mulţumi-" 
tori pentru sprijinul cc-1 daţi acestei gazete. Adresa 1» 
Nr. 7266 s'a corectat. 

Pr Napeu Victor 15416. Am primit scrisoarea, pr!a-

care ne incunoştiinţaţi de abonaţii noi din parohia St 
Voastre, 4 ab pe câte un an şi 14 ab. pe câte '/• »"•• 
Dupăce jnm. de an s'ar înehoa prin 15 Nov. şi n e - « 
produce îacurcări chiar când coi avem mai mult de lu
cru, ne-am gândit că poate nu s'ar supăra abonaţi',-
dacă am soceti abonamentul până la 31 Decemvrie 1945, 
aşa că atunci ar urma să reţinem din salarul Sf. Voaatre 
câte 900 Lei drept abonament pentru fiecare. Abona
mentul îl vom reţine în 2 rate. Vă mulţumim pentru 
propagasda ce-o faceţi acestei gazete. 

Frenţ I. Sescu 4233. Gaacta se trimite regulat, in-' 
cepând cu 15 Aprilie 1945. Vom protesta Ia post». 

Pr. Simion Nicoarâ Mihalţ. La abonatui Gheorge 
Cârnaţ Matic i-se trimite gaseta regulat 
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cunoscut celor interesaţi că examtnul de licenţă, sesiu
nea Iunie 1945, începe in ama de 19 Iunie 1945, ora 
dirainesţa. 

Blaj, 24 Mai 1945. 
i RECTORATUL 


